

**КУЗЮТКИН М. А., ФРОЛОВА Н. М.**

**СПЕЦИФИКА ИДЕЙНО-ТЕМАТИЧЕСКОГО И ЖАНРОВО-СТИЛЕВОГО  
МНОГООБРАЗИЯ СОВРЕМЕННОЙ РАЙОННОЙ ПУБЛИЦИСТИКИ  
РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ**

**Аннотация.** Авторами утверждается, что современная районная пресса Республики Мордовия занимает определенную позицию в системе СМИ. В связи с переходом на рыночные отношения местные газеты претерпели некоторые изменения в тематическом наполнении и жанрово-стилевом многообразии, сохранив при этом традиции и опыт советской журналистики.

**Ключевые слова:** районная пресса, система СМИ, тематическое наполнение газет, жанрово-стилевое многообразие, журналистские жанры, периодические издания Мордовии, аудитория, язык СМИ.

**KUZYUTKIN M. A., FROLOVA N. M.**

**IDEOLOGICAL AND CONTENT, GENRE AND STYLISTIC DIVERSITY  
OF MODERN REGIONAL JOURNALISM OF THE REPUBLIC OF MORDOVIA**

**Abstract.** The authors state that the modern regional press of the Republic of Mordovia takes a certain position in the media system. Due to the transition to market relations, local newspapers have undergone some changes in their content, genre and style diversity, while maintaining the traditions and experience of the Soviet journalism.

**Keywords:** regional press, media system, content of newspapers, genre and style diversity, journalistic genres, periodicals of Mordovia, audience, media language.

Районная пресса в системе СМИ Республики Мордовия занимает особую позицию. С периода перехода на рыночные реформы «районки» существенно изменились по различным направлениям. Пережив сложный период, местным изданиям пришлось адаптироваться к новым условиям, что явилось стимулом к их развитию. Этап рыночных отношений обострил множество различных аспектов, которые определяли эффективность деятельности районной прессы. Несмотря на преобразования, произошедшие в отечественных средствах массовой информации за более чем пару десятков лет, районные газеты все еще пользуются спросом у жителей Республики Мордовия. «Районки» продолжают оставаться основным источником информации в городах и районах республики.

С конца XX столетия наблюдается значительный интерес научного сообщества к проблеме идейно-тематического и жанрово-стилевого своеобразия районной прессы. Региональные особенности районных изданий рассматриваются в научных трудах

следующих исследователей: В. И. Антоновой [1], С. Н. Кедяркина и Л. С. Макаровой [2], Ю. А. Мишанина [3]. Это объясняется тем, что с переходом к новым условиям хозяйствования отечественной прессе приходится постепенно адаптироваться к ним. Вследствие произошедших перемен в районных изданиях изменилось тематическое содержание материалов, трансформировалось жанровое своеобразие публикаций, произошла модификация стиля и манеры подачи журналистских текстов. В рассматриваемой статье будет проанализирована современная специфика всего многообразия районной прессы Мордовии в системе СМИ.

Сегодня в Мордовии насчитывается свыше двух десятков районных периодических изданий. По состоянию на второе полугодие 2018 года, разовый тираж «районки» колеблется от 1000 до 4-4,5 тыс. и более экземпляров. Среди всего многообразия следует выделить лидеров по показателям разового тиража: «Маяк» (Ардатовский район) – 4 767 экз., «Рузаевская газета» (Рузаевский район) – 4 600 экз., «Время и жизнь» (Зубово-Полянский район) – 4 549 экз., «Голос Примокшанья» (Ковылкинский район) – 3 579 экз., «Торбеевские новости» – 3 460 экз. Периодические издания других районов имеют показатели посромнее. «Инсарский вестник» (Инсарский район) – 2 026 экземпляров, «Ельниковская трибуна» (Ельниковский район) – 1 976 экз., «Сельские вести» (Атюрьевский район) – 1 600 экз.

Традиционно считается, что районные газеты Республики Мордовия выходят в черно-белом варианте на четырех полосах формата А3. Их объем может увеличиваться за счет различных тематических вкладок. Так, например, в «Рузаевской газете» объем страниц в газете увеличивается благодаря приложениям, носящим название «Официально», где публикуют извещения о проведении аукционов, информацию о реестрах, договорах по сделкам с недвижимостью и т.д.

Многие издания республики используют в оформлении цветные вставки на первой и последней страницах: «Время и жизнь», «Рузаевская газета», «Маяк». Ковылкинский «Голос Примокшанья» имеет синие вставки оформления полос. Не редкостью в канун праздников считается и выход в свет цветных полос для множества «районок», где традиционно присутствует исключительно черно-белое оформление. Периодичность выхода районных газет составляет один раз в неделю, обычно в пятницу или в субботу.

До развала СССР учредителем всех районных изданий являлся комитет КПСС, который задавал свою идеологию, направленную на внедрение партийной линии в жизнеустройство сел и городов. Сегодня в большинстве республиканских районных изданий учредителями являются администрации муниципальных районов, которые не только способствуют сохранению стабильности и жизнеспособности «районок», но и увеличению

способности влияния местных органов самоуправления на информационную политику издания [4, с. 7].

Анализируя тематику публикаций районной прессы Мордовии, следует отметить, что у «районок» нет единой социальной или возрастной группы читателей. Районные издания выполняют функции большинства федеральных, отраслевых и специализированных газет одновременно. Говоря о соотношении федеральной, республиканской и районной информации, представленной на полосах анализируемых газет, отметим, что верхнюю позицию в данном рейтинге занимают местные новости.

Главной темой всех районных газет является официальная информация органов местного самоуправления. Таким материалам обычно отводятся первая и вторая полосы. Подача такой информации, несомненно, играет важную роль в просвещении жителей районов. К примеру, рубрика «Вести из УФСИН» («Время и жизнь» Zubovo-Полянский район) рассказывает об итогах работы культурного центра УФСИН по Республике Мордовия.

В мордовских «районках» встречаются элементы диалога власти и населения, а также информация о приеме граждан по личным вопросам. В «Торбеевских новостях», например, рассказывали о выездном приеме граждан в публикации от 19 октября 2018 года № 42 (8228) *«Проблемы торбеевцев – на контроле у первого заместителя Председателя Правительства РМ»*, а также о проведении приема граждан начальником УФСИН. Также в районной периодике встречаются и полосы на национальном языке. Для многих изданий публикации на мокшанском или эрзянском языках – это не только проявление уважения к этносу, но и продуктивное средство для обеспечения межнационального согласия. Материалы данного рода несут этноконсолидирующую, культурную и патриотическую цель, через которую происходит духовное обогащение мордовского народа, а также сохранение национальной культуры и языка.

В «Рузаевской газете» можно встретить целую страницу с пометкой «За межнациональное согласие», полностью состоящую из публикаций на мордовском языке. Данную рубрику, носящую название «Лихтибря», что в переводе с мокшанского языка означает «родничок», можно увидеть не в каждом номере. Обычно материалам на национальном языке отводят место в газете в связи с каким-то особо значимым событием в регионе. Так, например, в «Рузаевской газете» от 19 октября 2018 года № 43 (12171), рубрика вышла на восьмой странице еженедельника. В «Лихтибре» опубликовали репортаж о фестивале «Уникальная семья Поволжья 2018». Заголовок звучал на мокшанском языке *«Мордовияста семьясь – инь цебярьсь «родительская слава» номинацияса»*. Публикация

занимала чуть больше половины страницы, остальное место было отведено развлекательной информацией: лувость иттенди (сказкам) и содама ёфкст (загадкам).

Особое место в районной периодике занимает аграрная тематика. Развитие сельского хозяйства – одна из самых стабильных тем в республиканских газетах, поскольку аграрный вопрос является одним из главных приоритетных задач российского государства. Как правило, публикации с аграрной тематикой рассчитаны на сельских жителей: фермеров, арендаторов, работников колхозов или совхозов, а также простых горожан, имеющих дачный дом в деревне. В материалах обычно рассказывают о социально-экономической и культурной жизни села, об успехах и трудностях в развитии сельского хозяйства. К примеру, в «Рузаевской газете» от 02 ноября 2018 года № 45 (12173) в публикации *«Технологии передовые – а люди «золотые»»* подводили итоги сезона в развитии сельского хозяйства в рузаевском многопрофильном хозяйстве ООО «Агросоюз – Левженский», а в зубово-полянском еженедельнике «Время и жизнь» от 20 октября 2018 года № 42 (8670) рассказывали о достижениях аграриев Мордовии на выставке в Москве.

Тема жизни простого человека представляет особый интерес у жителей районов. К проблеме изучения «портрета» человека на страницах районной периодики обращался отечественный исследователь П. Н. Хамидуллин [7, с. 213]. В своей статье автор акцентирует внимание на выявлении некоторых особенностей изображения «портретов» простых граждан. Как правило, подача такого вида материалов обычно происходит в жанре очерка или зарисовки об интересной личности. Это могут быть как мужчины, так и женщины, труженики своего региона. В публикациях дается портрет простого человека, рассказывают о значимых моментах из жизни, профессии, а также любимом увлечении или занятии. В рубрике «Заслуживают уважения» «Рузаевской газеты» публикуются очерки о жителях района. Подобного рода материалы можно встретить достаточно часто. К примеру, на девятой странице рузаевской «районки» от 02 ноября 2018 года № 45 (12173) опубликовали сразу несколько зарисовок. В публикации *«Достойный пример для молодежи»* рассказывали о простом деревенском жителе В. М. Дорожке; в очерке *«Искусство жить Веры Тужилкиной»* сообщали об экономисте Аргамаковского колхоза им. Фрунзе В. Тужилкиной; в другом материале *«Сын своей эпохи»* информировали читателей о мастере производственного обучения И. В. Борисове.

На страницах районной периодики отводится место и спортивной тематике. Освещение спортивно-массовых соревнований как федерального, так и городского масштаба представляет интерес для читательской аудитории. Пропаганда здорового образа жизни является одним из ключевых факторов республиканских программ Республики Мордовия. Поэтому спорт и физическая культура находятся под пристальным вниманием аудитории

района. Спортивными достижениями своих земляков гордится «Рузаевская газета». Для данного печатного издания тема спорта в некоторых случаях опережает по степени важности официальные общественно-политические известия. Нередко об этом сообщают своим читателям на первой полосе издания. Так, например, в еженедельнике Рузаевского района от 02 ноября 2018 года в рубрике «Достижения земляков» рассказывали о Сергее Емелине, который участвовал в чемпионате мира по вольной и греко-римской борьбе. Гордятся в районе и велосипедисткой Варварой Овчинниковой, которая завоевала «золото» юношеских олимпийских игр в дисциплине Mixed BMX Racing. Об этой победе рассказывали в материале «Золото олимпиады у нашей землячки» в одном из октябрьских номеров издания.

В последнее время в районной периодике все чаще стали появляться разного рода публикации, посвященные религиозной теме. Это связано с возрастанием внимания читателей к проблемам религии, деятельности православных организаций и восстановлению поруганных святынь. В большинстве материалов затрагиваются вопросы деятельности религиозных организаций православия и ислама. Так, например, в «Рузаевской газете» в материале от 19 октября 2018 года № 43 (12171) «Новый облик рузаевских православных святынь» рассказывали о реставрации святых мест города: храма Рождества Пресвятой Богородицы и Свято-Троицкого собора. Нередко в районных газетах размещают религиозные художественные произведения, а также материалы, направленные на духовное просвещение и воспитание. Обычно такие религиозные страницы выходят в свет в канун православных праздников. К примеру, в «Ельниковской трибуне» выходит рубрика о православных праздниках «Неистовый веры свет», занимая целую полосу газеты.

Особое внимание в районной периодике уделяется теме культуры. В своих материалах местные корреспонденты рассказывают о культурно-массовых событиях различного масштаба. Данные публикации занимают особое место в просвещении и воспитании населения. Так, например, в одном из номеров зубово-полянского еженедельника в публикации «На земле лучше с музыкой» от 27 октября 2018 года № 43 (8671) сообщалось о выступлениях ветеранов на сцене ДК Зубово-Поляны в честь месячника пожилых людей. А в «Рузаевской газете» в номере от 19 октября 2018 года № 43 (12171) вышел репортаж «Шишкееву – 380 лет» о праздновании села Шишкеево.

В некоторых районных газетах Республики Мордовии встречается одна из острейших социальных проблем – тема преступности и криминала. Как правило, в еженедельниках публикуют материалы об убийствах, ограблениях и ДТП. По формату – это небольшие заметки, представляющие информационную сводку из МВД. Так, например, криминальная сводка Торбеевского района находит свое отражение в местной газете в рубрике «Закон и

порядок». В зубово-полянском «Времени и жизни» о правонарушениях на дорогах района рассказывают в рубрике «Прожектор ГИБДД».

Сегодня журналистами районной периодики Мордовии все чаще поднимается и другая острая социальная проблема современности – тема экологии. На страницах газет можно встретить их аналитические корреспонденции, заметки о проводимых субботниках горожанами, а также письма читателей, в которых рассказывается о том, как в их местности борются с проблемой загрязнения и вывоза бытовых отходов.

В последнее время под особым вниманием в районной прессе находится тема победы в Великой Отечественной войне. Благодаря рассказам о местных ветеранах, их фронтовых писем и фотографий создается впечатление живой истории. Такой подход к освещению событий 75-летней давности позволяет поддерживать связь поколений и по-новому взглянуть, и осмыслить былое прошлое нашей страны. Стоит отметить, что данная тема поднимается не только в канун праздника Победы, но и к юбилейным датам земляков-ветеранов. Так, например, в ковылкинском районном издании «Голос Примокшанья» от 19 октября 2018 года № 42 (12878) в публикации «*Фотолетопись героических будней Александра Котова*» информировали читателей о Герое Советского союза боевом летчике А. Г. Котове. Выход данного материала был приурочен к его 100-летию.

Интерес к районным изданиям обуславливается умением редакцией организовать связь со своей аудиторией, которая подразумевает активное участие читателей в создании еженедельника. Подписчики на страницах местных газет могут получить ответы на наиболее волнующие вопросы у депутатов местного самоуправления, попросить помощь у квалифицированных специалистов (чаще всего юридическую консультацию), высказать мнение по поводу разнообразных социальных проблем, поделиться бедой, найдя в этом какое-либо утешение.

Обратной связью с аудиторией является и публикация многочисленных поздравлений или выражения соболезнований в связи с потерей близкого человека. Это могут быть и выражения благодарности Главам Республики Мордовия и администрации района, депутатам местного собрания, а также простым людям, пришедшим на помощь в трудную минуту. Для стимуляции активности своих читателей некоторые районные издания проводят фотоконкурсы и викторины, которые поощряются ценными призами и денежными вознаграждениями. Данные материалы занимают одну-две полосы газетной площади и обычно находятся на последних страницах.

Анализируя жанрово-стилевое многообразие ряда газет районов Мордовии, отметим, что за последнее время данная периодика стала более оперативной в подаче материалов, постоянно меняя тон своих публикаций. Но, освещая разнообразные темы и проблемы,

корреспонденты районных изданий зачастую размещают свои материалы без соответствующей жанрово-стилевой трансформации. Некоторые журналисты сознательно упрощают свои публикации для того, чтобы как можно полнее донести их смысл до аудитории.

Характеризуя жанровую систему современных районных газет Мордовии, отметим, что за последнее два десятилетия изменилась палитра журналистских жанров. В частности, на полосах газет можно встретить большее количество информации, представленной в следующих жанрах: заметка, хроника событий, отчет, прямые интервью, репортажи о всевозможных интересных событиях района.

Говоря о современной системе журналистских жанров, встречающихся на полосах «районки», отметим, что информационные жанры занимают верхнюю позицию в анализе материалов. Из-за достаточно ограниченной площади районных газет, журналисты вынуждены размещать свои материалы как можно компактнее. Например, в заметке, которая в зависимости от объема, может быть и расширенной, коротко сообщают о важном событии из жизни района. В отчете «сухим» языком доводят до сведения читателей информацию о совещаниях и заседаниях местных органов власти, не имея возможности творчески подойти к освещению события.

Особой популярностью у аудитории пользуется жанр репортажа, благодаря которому создается эффект присутствия. Не редкостью на страницах районных изданий является наличие информационной корреспонденции.

Рассматривая аналитические жанры, отметим, что самым популярным подвидом данного жанра, встречающимся в районной периодике, является письмо. В нем читатель высказывает свое мнение об определенной проблеме, в частности, социальной тематики: отсутствие дорог на селе, поддержка трудоустройства и обеспечение занятости населения, проблемы экологии, здравоохранения и образования. Письма, присланные в редакцию, помогают создать благоприятный фон общения и внести вклад в создание самого издания. Обычно они адресованы конкретным личностям или гражданам района. Среди других аналитических жанров в «районках» встречаются беседы и интервью.

В последнее время на страницах районной периодики наблюдается активизация художественно-публицистических жанров. В очерке или зарисовке описывают «портрет» человека. Как правило, такие материалы рассчитаны на эмоциональное восприятие читателей. Газеты с наименьшим тиражом и количеством информационных материалов порою увлекаются включением в номер публикаций художественно-публицистического жанра, что сказывается на качестве самого издания. Редко на полосах районной периодики можно встретить фельетон или эссе.

Проблема трансформации жанров в районных газетах присутствовала всегда. Синтез в одном материале элементов нескольких жанров объясняется низким качеством образования журналистских кадров в издании. Сегодня наличие в публикации элементов интервью и репортажа или отчета и комментария по-прежнему присутствует на страницах мордовской районной прессы.

Вследствие активного развития информационно-коммуникативных технологий у печатных изданий появилась возможность выхода в сеть Интернет. Ранее в научных публикациях нами было отмечено, что среди районных СМИ Мордовии «два периодических издания – «Рузаевская газета» и газета Ардатовского района «Маяк» имеют свои официальные интернет-порталы» [6; 5, с. 255]. Другие муниципальные районы публикуют свои материалы на интернет-платформе Smotnik.ru и на сайте moyaokruga.ru, который предназначен для создания и продвижения районных газет в сети.

Таким образом, несмотря на перемены, произошедшие в нашей стране за последнее время, районные газеты в Республике Мордовии продолжают оставаться незаменимым атрибутом в жизни своих читателей. Специфика тематического жанрово-стилевого наполнения в СМИ обусловлена содержательным многообразием. Содержание периодических изданий полностью соответствует динамике времени, которая отражается в палитре освещаемых в ней тем.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Антонова В. И. Региональная пресса в системе российской журналистики: типология, жанрообразование. – Саранск: Изд-во Мордов. ун-та, 2006. – 157 с.
2. Кедяркин С. Н., Макарова Л. С. Проблемы тематического и жанрово-стилевого своеобразия современной районной прессы (региональный аспект) // Знак: проблемное поле медиаобразования. – Челябинск. – 2011. – № 1. – С. 61–68.
3. Мишанин Ю. А., Столяров А. Ф. Пресса Мордовии: вековая летопись родного края. – Саранск: Тип. «Красный Октябрь», 2006. – 280 с.
4. Подковырин В. Газета – величина постоянная, глава администрации – временная // Журналистика и медиарынок. – М., 2005. – № 11. – С. 7–8.
5. Фролова Н. М., Кузюткин М. А. Местная пресса в интернет-пространстве: вторая жизнь «районки» // Мультимедийная журналистика Евразии – 2015: медиатизация социально-культурного пространства и медиакратия в условиях новой медиареальности Востока и Запада. – Казань, 2016. – С. 255–259.
6. Фролова Н. М. Районная пресса в информационном поле регионального социума // IN SITU. – М., 2016. – № 9. – С. 28–30.



7. Хамидуллина П. Н. «Портрет» человека в районной прессе (на примере газеты «Нива») // Гуманизация информационного пространства в контексте диалога культур. – Казань, 2016. – С. 212–216.